

# 浏阳河畔惊现钉螺?虚惊一场!

专家说应是豆螺,它会传播肝炎,喜欢吃烤鱼的朋友要当心

长沙市民彭先生3月30日来电:前几天我在浏阳河边散步,发现河边到处是密密麻麻的螺类,我从小生活在湖区,看着很像是钉螺,春天来了,要是钉螺多,只怕会传染血吸虫病。

■记者 黄磊 实习生 王虹 康廉泽

## 报料:浏阳河边出现疑似钉螺

彭先生发现疑似钉螺的地点在浏阳河东岸乡段,记者来到彭先生所指的水域,发现浅水区域的河床上有很多不到1厘米宽的弯弯曲曲的痕迹,很多深灰色或黑色的“葵花子”形状的物体在缓缓移动,“这些东西和我印象中的钉螺相似程度在90%以上。”彭先生的语气很肯定。

记者沿着河岸走了数百米,这样的螺类随处可见。“钉螺是血吸虫幼虫的主要寄主,感染了血吸虫毛蚴的钉螺容易让人和动物感染血吸虫病。”对于眼前的景象,彭先生显得忧心忡忡,他说,春天本来就是疾病的多发季节,如果真的出现钉螺暴发,影响范围将难以预计。

## 鉴定:疑似钉螺应是豆螺

“外形上虽然比较像钉螺,但个头要大得多,很可能是一种叫豆螺的螺类。”随后,记者找到了湖南农业大学预防兽医学寄生虫病理学的刘毅教授,在看了从河边拍摄的图片后,刘教授的回答让我们悬着的心放了下来。刘教授拿了从常德、益阳等地采集到的钉螺标本,对比后发现两者在外型上确实非常的相似,可钉螺的个头要小很多,颜色也是以黄色和浅灰色为主。

虽然不是钉螺,可刘教授告诉记者,豆螺是华枝睾吸虫的主要中间宿主,也是鱼类的饵料,这种螺类对于人体没有直接的危害,但是豆螺可以通过鱼类传播华枝睾吸虫病,如果吃了生的鱼,就可能被感染,轻则肝炎重则患上肝癌,尤其是湖南人喜欢吃烧烤,如果鱼没熟透很可能就会被传染。同时,刘教授提醒,市民一旦发现钉螺要及时向当地血防站或疾控中心报告。



3月29日,左图为浏阳河下游发现的疑似钉螺的一种螺类。右图为钉螺标本。两图对比可看出,钉螺体长比河边发现的螺类要小很多。  
记者 王舸 摄

# 84326110

1124396647 http://xsdsb.voc.com.cn

## 孤儿院长大的孩子而立之年来长沙寻亲

### 素未谋面的舅舅、小姨,你们可好?

如果您认识他要找的人,请拨打本报热线



母亲年轻时远嫁湖北,数年后过世,已而立之年的他至今没有见过舅舅和小姨,数年来多次寻亲未果,湖北人胡立华3月29日拨打本报热线0731-84326110,希望在有生之年能亲见舅舅和小姨,一家团圆。

## 父母早逝后与亲人失去联系

胡立华介绍,1972年,他母亲鲁玉兰从长沙远嫁湖北,几年间生下了胡立华的3个姐姐和他。而在他仅仅8个月大的时候,母亲因病去世,7年后,他父亲也因癌症撒手离去。胡立华的大姐、二姐跟着叔叔一起生活,三姐和他住进了孤儿院。

“我父亲在世时,经常给我们讲舅舅、小姨的情况。所以我们特别重感情,父母去世后,叔叔一家照顾我们,但是叔叔家实在不能负担4个孩子。”胡立华说,“从我记事起,

我们跟舅舅鲁玉林一家还有书信联系。我爸曾说,1973年我大姐出生时,舅舅一家还来湖北看过。”

胡立华和姐姐在孤儿院呆了几年后,舅舅得知了情况,写信让他来长沙跟他同住,“收到的最后一封信是在1994年,舅舅在信中还特意提到要我们去长沙,说是搬了新家,还写了详细地址,可是那封信被我们弄丢了,从此就断了联系。”胡立华遗憾地说,“要是我不把那封信弄丢,也许我们一家早团圆了。”

## 很想和舅舅他们一起回乡祭祀

胡立华今年30岁,已经成家立业,有一个4岁的儿子,每逢节假日,看着别人家里亲戚间电话不断,他心里觉得空荡荡的。

“清明祭祖的时候到了,每逢这种节日特别想念亲人,我舅舅和小姨年纪都不小了,我想趁亲人们还在时多多走动,多多孝顺他们,另外也想去长沙看看我母亲出生长大的地方。”胡立华说,“现在我和三个姐姐都成家立业了,生活得很好,但是对舅舅他们的挂念一直都在,清明将至,真希望和舅舅他们一起回乡祭祀,见见舅舅、小姨这些血脉亲人。”

■记者 魏灿 实习生 曾初 吴丹

## 寻亲线索

### 您认识这个叫“鲁玉林”的人吗

据胡立华回忆,母亲鲁玉兰家有4兄妹,她排行最小,有2个哥哥1个姐姐。他现在只记得一个舅舅叫鲁玉林,曾经住在长沙县毛产区厂堂屋桥头商店(音),但是可能1995年后就搬走了或者改了地址名称。

亲爱的读者,如果您认识鲁玉林,或者您知道长沙县毛产区厂堂屋桥头商店这个地址,请拨打本报热线0731-84326110,让我们帮胡立华圆他的寻亲梦。

## 砰!我买的是八宝粥还是炸弹

食品专家:可能是滋生微生物产生气体致爆炸

长沙市民李女士3月29日来电:我买了一罐八宝粥,拉开盖子准备吃的时候突然爆炸了,还有一股难闻的味道,我小孩都被吓哭了。我这买的到底是八宝粥还是炸弹?

记者核实报道:买的是八宝粥还是炸弹?这个无厘头的问题着实让李女士犯糊涂了。李女士称事情就发生在29日上午,她在马王堆一超市里买了一瓶易拉罐装的八宝粥,还没走出超市,包装上的图案已勾起了李女士的食欲,她拉动密封盖,没闻到八宝粥的香甜,却只有“砰”的一声,“我一拉开盖子,整个八宝粥都炸开了!”

李女士告诉记者,“当时买的时候就发现这个八宝粥的瓶身有点凹陷,但是经常买,也就没多想,没想到突然就炸了,声音很大而且八宝粥还散发出一股难闻的恶臭。”事后李女士拿着八宝粥的包装看了又看,产品也没有过期,好端端的怎么会爆炸呢?她百思不得其解。

随后,记者就此采访了湖南农业大学食品科技学院的副院长邓放明教授,了解情况后邓教授说:“像这种情况很可能是产品杀菌不彻底,瓶内滋生了微生物,微生物产生的气体导致瓶内压力增大导致的爆炸。”他表示,出现这种现象也就表明产品是不合格的。

邓教授提醒广大市民,购买八宝粥时要仔细检查八宝粥的罐盖和罐底,如果发现这两个地方都往外突出的话,就表明罐内有微生物,就得小心购买,同时他还强调,喝碳酸饮料时千万别摇晃,这也可能导致瓶子爆炸而受伤。

■记者 黄磊 实习生 王虹 康廉泽

## 强力抗疲劳

据北京晨报报道,由于发病情况日趋严重,美国已将疲劳综合征与霍乱、疟疾等传染病列为同一个预防类型,并美其名曰:雅皮士流感。对于慢性疲劳综合征,读者也许不很了解,这是一种与长期工作紧张、竞争压力过大有关的亚健康状态,据说世界足球先生费戈在本届世界杯上表现不佳导致葡萄牙惨遭淘汰与其患上了疲劳综合征有关。事实上,慢疲症是健康与疾病之间的临界点,调理得当,可恢复健康。因此,未雨绸缪很重要。

调查发现,不论是企业白领,IT精英,还是高考前的中学生,凡是靠脑子生存的“文人雅士”,都是这类“流感”的主要命中目标。它的主要表现是(1)不能解释的持续的,或时好时坏的慢性疲劳,不是运动引起,也不能通过卧

床休息缓解,可能导致工作学习能力的明显下降。(2)短期记忆力和注意力下降,可伴有肌肉酸痛、无力、头痛、低热、食欲下降、睡眠障碍等表现,临床上对慢疲征没有很好的治疗,医生多会建议病人服用中药调理。

中医认为慢疲征的上述症状是气血亏虚,正气不足的表现。中医理论,脾胃是人体健康之本,气血生化之源,过度思虑会使气机郁滞,影响消化功能,导致气血不足;此外,长期过度用脑更会耗伤气血,加重气血亏虚,这时患者免疫功能低下,容易染上各种疾病。驴胶补血颗粒补脾胃,益气血,强壮健康之本,充养正气之源,显著提高机体免疫力,有效缓解疲劳,让您摆脱慢性疲劳综合征的困扰,拥抱健康。

**格林地板**  
中国地板行业十大质量品牌  
加盟 139 7487 0388

本报法律顾问 湖南海天律师事务所  
**李春光 律师**  
咨询维权热线: 18908466658